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Capitulo 3

Dinamica

Trabajo y Energia
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Relacion entre la dinamica y la cinematica

Consideremos un objeto sometido a fuerza F constante que

en t = t, se encuentra en x,; y se mueve con velocidad v,

20 Ley de Newton: = - V-V
4 F=ma =m O
[ — l‘O
Ecuaciones cinematicas:
- . 4 —
< usando . m
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~ ]
F‘Ar:Em(VZ—V(z)) > W =AK K=1mv’
Ar ﬂ
El trabajo realizado por un objeto es

. . igual al cambio de su energia cinética
._2. - (teorema del trabajo y la energia)

m

-{;0 —V

La unidad de energia (o trabajo) en el sistema SI es el Joule

1J=1Nm=1kgm?/s’
La unidad correspondiente en el sistema cgs es el ergio

1J=10"erg
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Trabajo

W =F -AF=FArcosé

El trabajo es la proyeccion de la fuerza aplicada F sobre el desplazamiento
Ar del objeto.

¢Cual de las siguientes personas hace trabajo?
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- Trabajo realizado por la fuerza de gravedad

W =mg-AF =(-mgJj)-(~hj) =mgh

- Trabajo realizado por la fuerza elastica

W=F-Af=kxi-Axi =kxAx il
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Ejemplo

Un objeto cae libremente desde altura h. écudl es la velocidad a nivel del

suelo?
Magnitud de la fuerza
y=h —— F=mg
Magnitud del desplazamiento
Ay=|y, -,
Ay=|0—h =h
Trabajo:
W =FAycos0° =mgh

Cambio en la energia cinética:

mg

1

2 2 2
y=0 ¥ AK =Smv° —Smvy =5 mv

2

W =AK

pgh=1mv = v=\2gh

v’ =v, +2aAy

v: =0-2g(-h)
v: =2gh
v=4/2gh
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- Si sobre una particula se aplican varias fuerzas, el trabajo total es la
suma de los trabajos realizados por cada fuerza

W:ZVK:VK-I—VVZ +VV3+”'

Fuerzas No conservativas

En el caso de la fuerza de rozamiento se
tiene que

W ==2umg(a+b)+0

Las fuerzas que realizan un trabajo
dependiente de la trayectoria se llaman
fuerzas no conservativas
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Energia Mecanica
Desde el teorema del trabajo y energia:

AK =W =W, +W;

El trabajo realizado por las fuerzas conservativas no dependen del camino
seguido por la particula, solo dependen de la posicion inicial y final:

WF = Ul_ —Uf =AU U se conoce como energia potencial
C
Entonces:

La suma de la energia cinética mas potencial se le lama energia mecanica:

En un sistema conservativo se conserva la energia mecanica:

E, =E
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Ejemplo

Un nino de masa m baja por una resbalin irregularmente curvado desde una
altura h = 2 m, como se muestra en la figura. El nifho parte del reposo en la

parte superior. Considere que no hay friccion. Determinar la velocidad del
nifno al final del resbalin

La normal no realiza trabajo a lo largo de la

H < trayectoria
Conservacion de energia:
14 K,+U =K, +U,
, Fg=mg
: 0 +mgh= Ltmv’+0

gh=1v’ = v=,2gh

= v=4209.8)(2) =6.26m/s
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Ejemplo

Un objeto de masa 2 kg desliza sobre una rampa sin roce desde una altura
de 2 m. Al moverse sobre la superficie horizontal experimenta roce con
coeficiente 0.4. Encuentre la distancia que recorre sobre la superficie

horizontal antes de detenerse.

En la rampa se conserva la energia

mecanica
h
. K, +U, =K, +U,
= |
= mgh=K,

En el plano existe rozamiento por tanto no hay conservacion de energia, pero
W=AK = Fd=-K, = —umgd =—-mgh

_h _2m

= d=—=

——=5m
U 0.4
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Ejemplo

Un motociclista esta tratando de saltar sobre un cainén como se muestra en
la figura. Con qué rapidez el ciclista golpea el suelo al otro lado?

+U. = 1 1
KirUi=R,+U, —mv, +mgh, =—mv’ + mgh,
I ! 2 2
2 2

—mv;, + mgh =—mv
o M TR =Y

v=Vi+2g(hy —h)

V=\/V3 +2gh

v=yVi+2gh =46.2m/s
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Potencia

transferencia de energia =) trabajo realizado por ..,  NOocurre
mecanica a un sistema fisico fuerzas externas Instantaneamente

Se define la potencia como el trabajo realizado (o energia transferida) por
unidad de tiempo

AW AE
At Ar

pP=

unidad SI de potencia es el Watt:

11/s ] 1 Watt

Se puede relacionar la potencia con la velocidad:

At At

F: fuerza neta actuando sobre el objeto
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Ejemplo

Una persona de 80 kg sube por las escaleras de un edificio hasta una altura
de 25 m en un minuto. ¢Cual es la potencia media que desarrolla en el
proceso de subir?

AE
P= Tt Cambio de energia mecanica [¥] cambio de energia potencial
AE AU h
p="0Y S 567w
At At At

Cada uno de los dos motores de un Boeing 767 desarrolla un empuje
(fuerza hacia delante) de 1.97x105 N. ¢Qué potencia desarrolla cada motor
si el avion vuela a 900 km/h? éCual es la potencia total?

Para cada motor:

F=197x10° N . : ;
P=F.v =1.97%x10° N)(250 m/s) =4.925x10" W
v =900 kmm/h
Para los dos motores:
=250m/s

P, =2P=9.85x10" W
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Ejemplo

En la figura se tiene una masa de 5 kg con velocidad inicial de 2 m/s que
entra a una alfombra de 90 cm de largo con coeficiente de friccion 0.2 y un
resorte de constante elastica 100 N/m. (a) ¢Cuanto se comprime el resorte

mostrado en la figura? (b) éCon qué potencia se disipé energia en la
alfombra?

-4 Mok

000000
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AK =W = Imv’'-imvi=-umgd = V=\/V(2)—2,ngd

v, —\/V(z) -2ugd
ug

V=V, —UgAt = A=

2 2
o po_ ﬂgzmd 1317 W
Vo_\/Vo_zﬂgd
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Ejemplo
La masas de la figura son m;=1 kg, m,=2 kg, y la constante elastica del

resorte es de 100 N/m. Calcular el coeficiente de roce si al soltar el sistema
desde el reposo, la masa m, desciende una distancia de 30 cm antes de

llegar nuevamente al reposo.

W =0 (el sistema parte y
llega al reposo)

W =AK =

k

)
1 El trabajo total en el sistema es igual a la suma de los
4":2—]_'_ trabajos realizados por cada fuerza sobre los objetos

h que componen el sistema:

A

W,=m,gh—Th=5.88—0.3T
W,=—Lkh*+Th —pmgh=-45+03T-2.94u

1.38
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